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ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ ΦΥΣΙΚΗΣ Β΄ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

16263/Β. 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: 

2.1. 
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16253. 

 Σημειακό αντικείμενο μάζας 𝑚= 1 𝑘𝑔 εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση ολισθαίνοντας στην οριζόντια και 

λεία επιφάνεια τραπεζιού. Το σημειακό αντικείμενο συγκρατείται στην κυκλική του τροχιά, δεμένο στο 

ένα άκρο οριζόντιου, τεντωμένου, αβαρούς και μη ελαστικού νήματος, μήκους ℓ = 0,5 𝑚, το άλλο 

άκρο του οποίου είναι δεμένο σε ακλόνητο σημείο. Η συχνότητα της κυκλικής κίνησης του σημειακού 

αντικειμένου είναι 𝑓 = (10/𝜋) 𝐻𝑧.  

4.1. Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης του νήματος.                                                  Μονάδες 6  
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Κάποια χρονική στιγμή (𝑡0 = 0) το νήμα κόβεται και το σημειακό αντικείμενο εκτελεί οριζόντια βολή 

με αρχική, οριζόντια ταχύτητα μέτρου 𝜐𝜊, ίσου με το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας της ομαλής 

κυκλικής κίνησης του αντικειμένου. Η επιφάνεια του τραπεζιού απέχει ύψος ℎ = 0,8 𝑚 από το 

οριζόντιο δάπεδο, στο οποίο στηρίζεται το τραπέζι.  

4.2. Ποια χρονική στιγμή 𝑡1 το σημειακό αντικείμενο προσκρούει στο δάπεδο που στηρίζεται το 

τραπέζι;                                                                                                                     Μονάδες 6 

4.3. Σε πόση οριζόντια απόσταση από το σημείο που εγκατέλειψε την επιφάνεια του τραπεζιού το 

σημειακό αντικείμενο προσέκρουσε στο δάπεδο;                                                          Μονάδες 6 

4.4. Προσδιορίστε την ταχύτητα 𝜐 1 του σημειακού αντικειμένου τη χρονική στιγμή 𝑡1 κατά την οποία 

προσκρούει στο δάπεδο                                                                                     Μονάδες 7                

Να θεωρήσετε τη βαρυτική επιτάχυνση σταθερή, με μέτρο 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2 και να αγνοήσετε τις δυνάμεις 

που ασκεί ο ατμοσφαιρικός αέρας στο αντικείμενο. 

ΛΥΣΗ: 

20899.                                                                                      

Βλήμα μάζας 𝑚=0,2𝑘𝑔 που κινείται οριζόντια με 

ταχύτητα μέτρου 𝜐𝛣=100𝑚/𝑠 σφηνώνεται στο κέντρο 

μάζας ξύλινου σώματος μάζας 𝑀=1,8𝑘𝑔 που είναι 

τοποθετημένο στη μη λεία οριζόντια επιφάνεια ενός 

τραπεζιού που έχει ύψος 𝐻=0,8𝑚 από το έδαφος. Το 

συσσωμάτωμα μετά την κρούση κινείται κατά μήκος 

του τραπεζιού, με το οποίο παρουσιάζει συντελεστή 

τριβή ολίσθησης 𝜇=0,2. Η κίνηση του 

συσσωματώματος μέχρι την άκρη του τραπεζιού 

διαρκεί χρονικό διάστημα 𝛥𝑡1=2𝑠 και το συσσωμάτωμα 

συνεχίζει την κίνησή του μέχρι την προσεδάφιση.                                                                               

4.1. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του 

συσσωματώματος ακριβώς μετά την κρούση.                                              Μονάδες 6                                                                                         

4.2. Να βρείτε το μέτρο 𝜐0 της ταχύτητας του συσσωματώματος τη στιγμή που εγκαταλείπει το 

τραπέζι.                                                                                                                       Μονάδες 7 

4.3. Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα 𝛥𝑡2 της οριζόντιας βολής.                              Μονάδες 6              

4.4. Να βρείτε τη μέγιστη οριζόντια μετατόπιση του σώματος κατά το χρονικό διάστημα 𝛥𝑡2 της 
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οριζόντιας βολής.                                                                                                         Μονάδες 6 

Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει μέτρο 𝑔=10𝑚/𝑠2. 

ΛΥΣΗ: 

4.1.  

 Κατά την κρούση η ορμή του συστήματος διατηρείται 

σταθερή.                                                                                            

𝑃⃗  𝛼𝜌𝜒 (𝜎𝜐𝜎) =𝑃⃗  𝜏𝜀𝜆 (𝜎𝜐𝜎) =>  𝑃⃗  𝛣  + 𝑃⃗  𝛭 = 𝑃⃗  𝜎𝜐𝜎 

  

 4.2. Το συσσωμάτωμα μετά την κρούση κινείται στο μη λείο 

οριζόντιο δάπεδο με το οποίο παρουσιάζει τριβές. Το 

συσσωμάτωμα εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη 

κίνηση με επιβράδυνση 𝛼 που υπολογίζεται με την παρακάτω 

διαδικασία:  

Στον κατακόρυφο άξονα 𝑦′𝑦 το συσσωμάτωμα δεν κινείται οπότε βάσει του 1ου Νόμου του Νεύτωνα 

έχω: 𝛴𝐹𝑦=0 ⇒ 𝑁−𝑊𝜎𝜐𝜎 = 0 ⇒ 𝑁=𝑊𝜎𝜐𝜎 ⇒ 𝛮=(𝑚+𝑀)𝑔 =>  𝑁=20𝑁  

Το μέτρο της τριβής ολίσθησης υπολογίζεται από τον τύπο:   𝛵𝜊𝜆=𝜇𝛮 ⇒ 𝛵𝜊𝜆=4𝑁  

Στον οριζόντιο άξονα 𝑥′𝑥 το συσσωμάτωμα κινείται και βάσει του θεμελιώδη νόμου της μηχανικής 

έχω: 𝛴𝐹𝑥 = (𝑚+𝑀)𝑎  =>  −𝛵𝜊𝜆=(𝑚+𝑀)𝑎 => 

𝒂 = −
𝑻𝒐𝝀

𝒎+ 𝑴
⇒ 𝒂 = −𝟐𝒎 ∕ 𝒔𝟐 

 

 Το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος στην άκρη του τραπεζιού που αποτελεί το μέτρο της 

αρχικής ταχύτητας 𝜐0 της οριζόντιας βολής, υπολογίζεται βάσει του τύπου: 𝜐0=𝜐𝜎𝜐𝜎−|𝛼|𝛥𝑡1 ⇒                      

𝜐0 =10 − 2∙2 ⇒𝜐0 = 6𝑚/𝑠. 

4.3. Το χρονικό διάστημα της οριζόντιας βολής είναι 𝛥𝑡2 και το σώμα φθάνει στο έδαφος όταν η 

κατακόρυφη μετατόπιση του είναι 𝑦=𝐻. Το συσσωμάτωμα στον άξονα 𝑦′𝑦 εκτελεί ελεύθερη πτώση, 

οπότε:   𝑦 =
1

2
𝑔𝑡2 

Με αντικατάσταση στον τύπο :   𝑦 =
1

2
𝑔𝑡2, όπου 𝑦=𝐻 βρίσκουμε το χρονικό διάστημα 𝛥𝑡2 της 

πτώσης του συσσωματώματος μέχρι να φτάσει στο έδαφος :     𝐻 =
1

2
𝑔𝛥𝑡2

2    =>     𝛥𝑡2=0,4𝑠  

4.4. Στον άξονα 𝑥′𝑥 εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση και η οριζόντια μετατόπιση υπολογίζεται 

από τον τύπο 𝑥=𝜐0∙𝑡  

Όταν φτάσει στο έδαφος το συσσωμάτωμα διανύει τη μέγιστη οριζόντια μετατόπιση 𝑥𝑚𝑎𝑥 κατά το 

χρονικό διάστημα 𝛥𝑡2 της οριζόντιας βολής, οπότε: 𝑥𝑚𝑎𝑥=𝜐0∙𝛥𝑡2⇒𝑥𝑚𝑎𝑥=2,4𝑚  

 

20897. 

Σώμα μάζας 𝑚=4𝑘𝑔 βρίσκεται ακίνητο σε κατακόρυφο στύλο ύψους ℎ. Με τη βοήθεια ενός 

εκρηκτικού μηχανισμού το σώμα μάζας m διασπάται σε δύο νέα σώματα 𝛴1 και 𝛴2 με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 
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αντίστοιχα και με σχέση μαζών 𝑚2=3𝑚1. Η κινητική ενέργεια του 

συστήματος των δύο νέων σωμάτων ακριβώς μετά τη διάσπαση είναι 

384𝐽.  

Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Η επιτάχυνση της 

βαρύτητας έχει μέτρο 𝑔=10𝑚/𝑠2  

4.1. Να βρείτε τις ταχύτητες των σωμάτων ακριβώς μετά την 

διάσπασή τους.                                                            Μονάδες 6  

Εάν η μέγιστη απόσταση των δύο σωμάτων είναι 𝑑𝑚𝑎𝑥 = 160𝑚, να 

βρείτε:  

4.2. Το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από τη χρονική στιγμή της 

διάσπασης μέχρι τη χρονική στιγμή που φτάνουν τα δύο σώματα στο έδαφος.                                                         

Μονάδες 6 4.3. Το ύψος ℎ από το οποίο εκτοξεύτηκαν τα δύο σώματα.                                       

Μονάδες 6 4.4. Το μέτρο της ταχύτητας του 𝛴1 τη στιγμή κατά την οποία φτάνει στο έδαφος.      

Μονάδες 7 Δίνεται:  √3076= 55,46 

ΛΥΣΗ:                                                                                                

4.1.  

Κατά την έκρηξη η ορμή διατηρείται (AΔΟ), οπότε: 𝑃⃗ 𝛼𝜌𝜒 (𝜎𝜐𝜎) = 

𝑃⃗ 𝜏𝜀𝜆 𝜎(𝜐𝜎 ) ⇒  0 = 𝑃⃗ 1 + 𝑃⃗ 2 ⇒                                                                0 = 
𝑚1∙𝜐1  − 𝑚2∙𝜐2  =>  𝑚2∙𝜐2 = 𝑚1∙𝜐1   ⇒   3𝑚1∙𝜐2=𝑚1∙𝜐1  => 𝜐1=3𝜐2 (1) 

𝑚=𝑚1+𝑚2 ⇒𝑚=𝑚1+3𝑚1 ⇒𝑚1=4𝑚1   ⇒𝑚1=𝑚/4 => 𝑚1= 1𝑘𝑔  

𝑚2=3𝑚1 ⇒ 𝑚2=3𝑘𝑔 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2.  
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4.3. 

 

 

 

4.4. To 𝛴1 φτάνει στο 

έδαφος με ταχύτητα μέτρου 𝜐1′ εφαρμόζω ΘΜΚΕ κατά την κίνηση του 

σώματος𝛴1 μεταξύ των θέσεων 𝛢 𝜅𝛼𝜄 𝛤.  

𝛥𝛫=𝛴𝑊 ⇒𝛫𝜏𝜀𝜆−𝛫𝛼𝜌𝜒 =  𝑊𝐵  =>     

 
1

2
𝑚1 ⋅ (𝑣1

′ )
2
−

1

2
𝑚1𝑣1

2 = 𝑚1𝑔ℎ ⇒ 𝑣1
′ = √𝑣1

2 + 2𝑔ℎ 

 

                                     𝜐1′=55,46 𝑚/𝑠 

 

 

20661. 

 Ένας δορυφόρος Α, μάζας m1=300Kg, κινείται σε κυκλική τροχιά γύρω από τη Γη σε ύψος h=RΓ από 

την επιφάνειά της, όπου RΓ, η ακτίνα της Γης.  

Να υπολογίσετε:  

4.1. τη δυναμική ενέργεια του συστήματος Γη-δορυφόρος Α.                                        Μονάδες 5 

4.2. το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας ω, με την οποία περιστρέφεται ο δορυφόρος Α γύρω από τη 

Γη.                                                                                                                              Μονάδες 6 

4.3. Την ελάχιστη ενέργεια η οποία πρέπει να δοθεί σε ένα σώμα Γ, μάζας m=2Kg, που βρίσκεται 

μέσα στο δορυφόρο Α, προκειμένου να εγκαταλείψει το δορυφόρο Α και να φτάσει σε άπειρη 

απόσταση από τη Γη.                                                                                                     Μονάδες 7  

 

Ένας άλλος δορυφόρος Β, μάζας m2 = 100Kg, κινείται στην ίδια κυκλική τροχιά γύρω από τη Γη με 

αυτήν που κινείται ο δορυφόρος Α, αλλά με αντίθετη φορά. Κάποια στιγμή οι δύο δορυφόροι Α και Β 

συγκρούονται πλαστικά.  

4.4. Να υπολογίσετε το ποσοστό % της αρχικής ενέργειας του συστήματος των δύο δορυφόρων Α 

και Β που χάνεται κατά την κρούση.                                                                             Μονάδες 7 

Δίνονται: η ακτίνα της Γης RΓ=64∙105 m και η επιτάχυνση βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης go=10 

m/s2. Για τους αριθμητικούς υπολογισμούς δίνεται √2=1,4. 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: 
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20639/Β1.  

 2.1 Ένας δορυφόρος Δ, περιφέρεται γύρω από τη Γη σε ύψος h=RΓ/2 πάνω από την επιφάνεια της 

Γης, όπου RΓ, είναι η ακτίνα της Γης, με περίοδο περιφοράς Τ. Αν ο δορυφόρος Δ, περιφέρεται γύρω 

από τη Γη σε ύψος h΄=5RΓ πάνω από την επιφάνεια της Γης, η περίοδος περιφοράς του  

(α) τριπλασιάζεται.  

(β) τετραπλασιάζεται.  

(γ) οκταπλασιάζεται.  
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2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.                                                                        Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                     Μονάδες 8 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: [Σωστό το (γ)] 

 

2063/Β1.  

 
 2.1. Δύο απομονωμένες σημειακές μάζες 𝑚1=Μ και 𝑚2=8Μ βρίσκονται στα σημεία Α και Β αντίστοιχα 

μιας ευθείας (ε) και απέχουν μεταξύ τους απόσταση d. Σε ένα σημείο Γ της ευθείας (ε) και ανάμεσα 

στα σημεία Α και Β, που απέχει απόσταση d/4 από το σημείο Α, αφήνουμε ελεύθερη τρίτη σημειακή 

μάζα m, η οποία στη συνέχεια:  

(α) θα παραμείνει ακίνητη.  

(β) θα κινηθεί προς το σημείο Α.  

(γ) θα κινηθεί προς το σημείο Β.  

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.                                                                       Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                     Μονάδες 8 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: [Σωστό το (β)] 
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20898. 

Ακλόνητο σημειακό ηλεκτρικό φορτίο 𝑄 = −100𝜇𝐶 βρίσκεται πάνω σε λείο και μονωτικό δάπεδο. 

Σφαιρίδιο με φορτίο 𝑞=1𝜇𝐶 και μάζα 𝑚 = 10𝑔𝑟 βρίσκεται αρχικά σε απόσταση 𝑟=0,1𝑚 από το 𝑄 και 

εκτοξεύεται με αρχική ταχύτητα μέτρου 𝜐0=30𝑚/𝑠 έτσι ώστε να απομακρύνεται από το 𝑄.  

4.1. Να βρείτε τη μέγιστη απόσταση στην οποία θα βρεθεί το φορτίο 𝑞.                       Μονάδες 6 

4.2. Να βρείτε τη μέγιστη δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο φορτίων.           Μονάδες 6 
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4.3. Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της ορμής του φορτίου 𝑞, όταν αυτό βρεθεί στη μέγιστη 

δυνατή απόσταση.                                                                                                        Μονάδες 6 

4.4. Για ποιες τιμές της αρχικής ταχύτητάς του, το φορτίο 𝑞 καταλήγει σε άπειρη απόσταση από το 

𝑄.                                                                                                                              Μονάδες 7 

Οι βαρυτικές και οι μαγνητικές αλληλεπιδράσεις παραλείπονται.  

Δίνεται η ηλεκτρική σταθερά𝐾𝐶=9▪109 𝑁▪𝑚2/𝐶2. 

ΛΥΣΗ: 

20892/Β2. 

 2.2. Πρωτόνιο μάζας 𝑚𝑝 και φορτίου 𝑞𝑝 αφήνεται στο σημείο Α, κοντά 

στη θετική πλάκα του ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου του σχήματος. Οι 

παράλληλες πλάκες απέχουν 𝑙 μεταξύ τους και έχουν φορτιστεί με 

τάση 𝑉. Το πρωτόνιο κινείται με επιτάχυνση 𝛼1. Από την ίδια θέση στο 

ίδιο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο αφήνω ένα φορτίο 𝑞=4𝑞𝑝 και μάζας 

𝑚=2𝑚𝑝.                                                                                                                                                         

Το φορτίο κινείται με επιτάχυνση 𝛼2. Ο λόγος των επιταχύνσεων 

𝛼1/𝛼2 είναι:  

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.                     Μονάδες 4  
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2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                     Μονάδες 9 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15885/Β1 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: [Σωστό το (β)] 
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15889/Β2. 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ:  [Σωστό το (γ)] 

Q=0 και λόγω του 1ου Θερμοδυναμικού νόμου 0= ΔU + W=> ΔU = -W (1) 

Έχουμε συμπίεση: W<0 , οπότε η (1) δίνει: ΔU >0 => 3nRΔT/2 >0 => ΔΤ >0  

 

15887/Β2 
 

 2.2. Η μαθηματική έκφραση της αρχής διατήρησης της ενέργειας 

κατά τη διάρκεια ενός κύκλου λειτουργίας μια θερμικής μηχανής, η 

αρχή λειτουργίας της οποίας, απεικονίζεται στην παρακάτω εικόνα 

είναι:  

(α) 𝑄ℎ= 𝑄𝑐 + 𝑊  

(β) 𝑄𝑐= 𝑄ℎ + 𝑊  

(γ) 𝑄ℎ= |𝑄𝑐 |+ 𝑊  

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.                   Μονάδες 4  

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                  Μονάδες 9 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ: [Σωστό το (γ)] 
 

 2.2.B. Η θερμότητα 𝑄𝑐, δηλαδή η θερμότητα που εκλύεται στην ψυχρή δεξαμενή σε κάθε κύκλο 

λειτουργίας μιας θερμικής μηχανής, λογίζεται αρνητική, γιατί αποβάλλεται από το σύστημα: 

𝑄ℎ + 𝑄𝑐 = 𝑊 => 𝑄ℎ -|𝑄𝑐| = 𝑊 => 𝑄ℎ =|𝑄𝑐| +𝑊 

 

15998/Β2.  

 

 2.2. Μια ιδανική θερμική μηχανή (μηχανή Carnot) A έχει απόδοση 𝑒𝐴. Μια άλλη ιδανική θερμική 

μηχανή (μηχανή Carnot) Β έχει ίδια θερμοκρασία θερμής δεξαμενής με την Α [𝛵ℎ(𝐵) = 𝛵ℎ(𝐴)] και 

θερμοκρασία ψυχρής δεξαμενής διπλάσια εκείνης της Α [𝛵𝑐(𝐵) = 2 ∙ 𝛵𝑐(𝐴)]. Αν η απόδοση της 

θερμικής μηχανής Β είναι 𝑒𝐵, τότε ισχύει η σχέση:  

(α) 𝑒𝐵= 2 ∙ 𝑒𝐴 – 1                               (β) 𝑒𝐵= 2 ∙ 𝑒𝐴 + 1             (γ) 𝑒𝐴= 2 ∙ 𝑒𝐵 – 1  

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.                                                                   Μονάδες 4  

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                  Μονάδες 9 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ:                  [Σωστό το (α)]      



[13] 
 

 

16038/Β1.  

 2.1. Ένα κυλινδρικό δοχείο περιέχει ποσότητα ιδανικού 

αερίου σε θερμοκρασία ΤΑ και κλείνεται αεροστεγώς με 

έμβολο διατομής Α. Το δοχείο τοποθετείται με τον άξονά 

του οριζόντιο, όπως φαίνεται στο σχήμα και το έμβολο 

ισορροπεί, με το μήκος της αέριας στήλης να είναι LA 

(κατάσταση Α). Αυξάνουμε σιγά σιγά τη θερμοκρασία στο 

δοχείο, μέχρις ότου το μήκος της αέριας στήλης γίνει 

LB=2LA και το έμβολο ισορροπεί (κατάσταση Β). Θεωρούμε 

ότι η μετακίνηση του εμβόλου γίνεται αργά και χωρίς τριβές 

και η πίεση του αερίου είναι πάντα ίση με την ατμοσφαιρική 

πίεση. Ο λόγος Κ ̅Α/Κ ̅Β των μέσων κινητικών ενεργειών των 

μορίων του ιδανικού αερίου στις καταστάσεις Α και Β είναι:  

(α) Κ ̅Α/Κ ̅Β=0,5                                 (β) Κ ̅Α/Κ ̅Β=1                       (γ) Κ ̅Α/Κ ̅Β=2  

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.                                                                  Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                Μονάδες 8 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ:     [Σωστό το (α)] 

 

 
 

 


